向着中国式现代化的光明前景迈进

-从"十四五"看中国信心

追逐梦想的征途,一程接着一程。 "十四五"时期,以习近平同志为核心的 党中央总揽全局、掌舵领航,团结带领 全党全国各族人民锚定奋斗目标、坚定 发展信心、保持战略定力,推动我国经 济社会发展取得新的开创性进展、突破 性变革、历史性成就,向着中国式现代 化的光明前景阔步前行。

乱云飞渡仍从容

1500亿件! 这是截至10月11日,我 国今年以来快递业务量的总规模。

纵向看,今年达成这一数据比 2024年提前了37天;横向比,1500亿件 相当于2022年全球快递包裹业务量的

广袤田野的生鲜农产品,城市楼宇 间的无人配送车,偏远地区的包邮包裹 ……小小快递,串起千城百业、联通线 上线下,是国内大市场潜力持续释放的 晴雨表,更映射出新质生产力不断壮大 的强劲脉动。

风雨无阻向前行。"十四五"时期, 中国号巨轮驶向更加广阔的海域-

发展再上台阶。今年前三季度,我 国国内生产总值同比增长5.2%,全年 经济总量有望达到140万亿元左右,5 年经济增量预计将超过35万亿元。越 来越多国际人士认为,中国以高质量发 展的确定性应对外部环境的不确定性, 成为世界经济增长的"稳定锚"

创新活力涌动。"上天入海"等大国 重器频频亮相,人工智能、量子通信、高 端芯片等前沿领域硕果累累,杭州"六 小龙"等一批科技企业"出圈"……抓住 创新这个牵动经济社会发展全局的"牛 鼻子",中国在全球科技创新版图中快 速崛起,2025年全球创新指数排名首 次跻身全球前十。

绿色基底鲜明。构建起全球最大、 发展最快的可再生能源体系,全社会消 费的每3度电中就有1度是绿电,中国 成为全球能耗强度下降最快的国家之 一;产业"含绿量"提升发展"含金量", 青山常在、绿水长流、空气常新的美丽 中国画卷徐徐铺展。

发展是硬道理,实力是真底气。

"十四五"时期,面对百年变局加速

演进、国际形势变乱交织,我国经济顶住 了压力、增加了规模、提升了质量,为中 国信心筑起最坚实的基座。今天,我们 比历史上任何时期都更接近、更有信心 和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

在"乱云飞渡"中沉着应变,在"中 流击水"中综合施策。

"十四五"极不平凡的发展历程中, 以习近平同志为核心的党中央以巨大 的政治勇气和智慧、无畏的胆识和魄 力,一次次作出关键抉择,带领亿万人 民一仗一仗地打、一关一关地闯,中国 式现代化步伐坚实。

实践充分证明,"两个确立"是推动 党和国家事业取得历史性成就、发生历 史性变革的决定性因素,是战胜一切艰 难险阻、应对一切不确定性的最大确定 性、最大底气、最大保证。

民心是最大的政治

"新征程上,不管乱云飞渡、风吹浪 打,我们都要紧紧依靠人民,坚持自力 更生、艰苦奋斗,以坚如磐石的信心、只 争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,一步 一个脚印把前无古人的伟大事业推向 前进。"习近平总书记深刻指出。

中国式现代化,民生为大。"十四 五"规划和2035年远景目标纲要中,保 障和改善民生被放在更加突出的位置, 20项主要指标中,直接事关民生福祉

从中央层面为促进高质量充分就 业作出顶层设计,有序推进农业转移人 口市民化、深化户籍制度改革,出台发 展普惠托育服务等多项生育支持政策, 加速构建中国特色养老服务体系,把宏 观政策的着力点更多转向惠民生、促消 费……人民群众对美好生活的向往,被 一项项民生政策托举,汇成中国式现代 化的温暖底色。

全国跨省异地就医直接结算从无 到有、惠及4亿多人次;进城务工人员 随迁子女在公办学校就读或享受政府 购买学位比例达到97%;人均预期寿命 达到79岁……一项项经济社会发展成 果,书写在物阜民丰、万家灯火中。

为了人民而发展,发展才有意义; 依靠人民而发展,发展才有动力。

习近平总书记指出:"共产党做事 的一个指导思想就是尊重群众首创精 神,群众是真正的英雄。"

从在田间地头摸索出的致富路径, 到车间厂房里迸发的技术革新;从社区 治理的"微创新",到数字转型的"新模 式"……这五年,一批批改革举措凝聚 着人民群众的实践智慧和创造精神,助 力中国经济在爬坡过坎中闯关夺隘、行

今年5月20日至6月20日,"十五 五"规划编制工作开展网络征求意见活 动,累计收到网民建言超过311.3万条, 为编制"十五五"规划提供了有益参考。

"推动城乡产业融合发展""搭建人工 智能高素质人才对外交流平台"……在 网民的留言中,既有聚焦国家战略的宏 观思考,又有关注民生问题的微观实践; 既直面现实难题,又提出操作性路径。

信心源自初心,信心根植于人民。 新征程上,锚定既定奋斗目标、坚定 必胜信心,坚持以人民为中心的发展思 想,让中国式现代化建设成果更多更公 平惠及全体人民,激发亿万人民的积极 性、主动性、创造性,中国式现代化就拥 有最可靠、最深厚、最持久的力量源泉。

越是艰险越向前

真正的历史自觉、历史主动,不仅 仅在于预判一时的潮汐方向,更在于主 动顺应历史大势、抓住历史机遇、引领 历史发展。

"我们有决心和信心战胜各种风险 挑战。无论外部环境如何变化,中国都 将坚定办好自己的事。"

这信心,源自创新力量的积聚成势。 超高速实时示波器发布,新一代电 子工程 EDA 设计软件产品亮相……一 周前,2025湾区半导体产业生态博览 会上,一系列新技术、新产品相继发布, 中国制造的韧性与活力跃然眼前。

一次展会可以管窥行业脉动。事 实证明,"脱钩断链"、打压遏制,只会增 强我国自立自强的决心和能力,只会加 速我国自主创新的进度和突破。

研发人员总量世界第一,高新技术 企业超50万家;更多创新成果从"实验 室"走到"生产线",今年前三季度,规模 以上高技术制造业增加值同比增长 9.6%……"十四五"时期,中国科技事业 大厦建得更高,科技强国根基夯得更 实,创新活力奔涌。

这信心,源自改革开放的全面深

"我们乘着改革开放的时代大潮阔 步前行,中国式现代化必将在改革开放 中开辟更加广阔的前景。"在2025年新 年贺词中,习近平总书记谈及改革开放 的伟力,信心十足、催人奋进。

加快构建高水平社会主义市场经 济体制,出台实施民营经济促进法;全 国统一大市场建设向纵深推进,充分发 挥超大规模市场优势;统筹实施区域协 调发展战略,把发展落差的势能变成协 同发展的动能……"十四五"期间,改革 "一子落"带动发展棋局"满盘活"。

持续优化营商环境,稳步扩大制度 型开放,外资准入负面清单条目持续缩 减,电信、医疗、教育等服务业领域开放 试点稳步推进,制造业领域外资准入限 制措施实现"清零",连续多年举办讲博 会、广交会、服贸会、消博会……"与中国 同行就是与机遇同行,相信中国就是相 信明天",正在成为更广泛的国际共识。

路子对了,就要坚持走下去。

党的二十届三中全会明确了进一 步全面深化改革的总目标——继续完 善和发展中国特色社会主义制度,推进 国家治理体系和治理能力现代化。

今天的全面深化改革,正在向广度 和深度进军,不断将制度优势转化为治 理效能,以"中国之制"推进"中国之 治",用"中国之治"赢得"中国信心"。

大道至简,实干为要。"基本实现现 代化要靠实干,实现中华民族伟大复兴 要靠实干"

信心就是预期,信心就是希望,信

"十四五"即将收官,"十五五"新程 将启。在以习近平同志为核心的党中 央坚强领导下,以压倒一切困难而不为 困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争, 善于创造,向着中华民族伟大复兴的光 辉彼岸奋勇前进,我们信心十足、底气 十足、力量十足!

新华社记者 王希 周圆 王悦阳 (新华社北京10月22日电)

前三季度我国涉外收支 总规模超11万亿美元

新华社北京10月22日电(记 刘开雄)国家外汇管理局22日发 布数据显示,9月,企业、个人等非银 行部门跨境收支合计1.37万亿美元, 环比增长7%。今年前三季度,我国 涉外收支总规模为116万亿美元,创 历史同期新高,同比增长10.5%。

"我国涉外交易保持活跃,跨境 资金流动基本均衡。"国家外汇管理 局副局长、新闻发言人李斌说,我国 外贸稳步增长,货物贸易项下资金净 流入保持高位,服务贸易和投资收益

的跨境资金流动较为平稳。资本项 下跨境资金呈现净流出,主要是受境 内主体对外投资活动的影响。

从数据看,前三季度,跨境资 金净流入1197亿美元,银行结售汇 顺差632亿美元,表现均好于2024

李斌表示,总的来看,今年以来, 面对复杂严峻的外部环境,我国外汇 市场顶住压力稳健运行,市场预期平 稳,外汇供求基本平衡,展现出较强 的韧性和活力。

多重因素拖累国际金价大跌

新华社北京10月22日电 受投 资者获利回吐等多重因素影响,国际 金价21日大幅下跌逾5%,创下5年 来单日最大跌幅。

当天,国际现货金价下跌5.3%左 右,至每盎司4123.85美元,盘中一度 暴跌6.3%,创10多年来最大跌幅。

分析人士表示,前期金价持续大 幅上涨导致投资者获利同叶操作增 加、市场对国际贸易紧张局势担忧有 所缓解、投资者风险偏好回升等是导 致金价大跌的主要原因。 彭博社报道说,由于投资者担心

近期贵金属价格的历史性上涨导致

其价值被高估,黄金遭遇了多年来最 严重的抛售。美元走强也降低了贵 金属的吸引力。IG公司市场分析师 托尼·西卡莫尔表示,前期黄金市场 持续大幅拉升,超买程度严重。

8月下旬以来,国际金价在经过 几个月盘整后打开上行空间,从每盎 司3300美元附近一路涨至超过4000 美元。地缘政治变动和全球经济不 确定性加剧、美联储降息、全球央行 购金等,是此轮黄金走强的重要推动 因素。本周初,国际金价一度涨至每 盎司 4381.21美元,创历史新高。今年 以来,国际金价上涨了约60%。

俄罗斯导弹夜袭基辅

乌克兰大规模打击俄化工厂

新华社基辅10月22日电 乌克 兰基辅市长克利奇科22日凌晨说,俄 罗斯过去一夜对基辅发动导弹袭击 并引发火灾,一些汽车着火,部分建 筑物窗户被震碎。

克利奇科在社交媒体上发文说, 俄罗斯在袭击中使用了弹道导弹,目 前尚不清楚袭击的规模和主要攻击 目标。乌克兰应急部门已派人前往 多个导弹残骸的坠落地点,目前尚无 人员伤亡的报告。

乌克兰武装部队总参谋部 21 日

晚发表声明说,乌军对俄罗斯布良斯 克一家化工厂进行"大规模空中打 击",这家化工厂是俄方生产火药和 火箭弹燃料的"关键设施"。乌军在 行动中使用"风暴之影"导弹突破了 俄方防空系统。

另据俄罗斯国防部21日晚通报, 俄防空部队当天在布良斯克地区上 空摧毁57架乌克兰无人机。布良斯 克州州长亚历山大·博戈马兹说,乌 方袭击没有造成人员伤亡,暂无财产 损失报告。

空客天津总装线投产



10月22日在空客二线项目总装厂房拍摄的一架待总装飞机。当日,空中 客车公司在中国的第二条 A320 系列飞机总装线在天津投产。该项目总占地约 30万平方米,包括总装厂房、喷漆机库、最终装配等13个单体建筑。自2008年9 月空中客车公司在天津投产其在欧洲以外设立的首条民用飞机生产线以来,已 总装并交付780余架A320系列飞机。 新华社记者 孙凡越 摄

港珠澳大桥开通7周年 客流量超9300万人次

新华社广州 10月22日电(记者 人次,车辆86万辆次;2024年,该边检 王浩明)一桥联三地,热潮涌湾区。自 2018年10月23日正式开通以来,截至 今年10月22日上午8点,港珠澳大桥 珠海公路口岸往来粤港澳三地的旅客 数量已超过9334万人次,车辆累计超 过1942万辆次。

来自珠海边检总站港珠澳大桥边 检站的数据显示,2019年全年,港珠澳 大桥边检站共查验出入境人员1288万

站查验客流已增长至2700万人次,车 辆增长至555万辆次。2025年至今,经 口岸出入境客流车流已分别超过2510 万人次和546万辆次,同比分别增长 17%和25%。

"随着口岸客流车流增长态势持 续,预计2025年全年,口岸客流将突破 3000万人次,车流将突破600万辆次。" 港珠澳大桥边检站站长陈发球说。

数据显示,持续增加的"南下"客流, 是推动口岸流量增长的主要因素。随着 内地赴港澳"个人游"城市持续扩容及赴 港澳旅游"一签多行""一周一行"政策落 地实施,依托港珠澳大桥打造的跨城精 品旅游线路广受欢迎,内地居民赴港澳 休闲娱乐、参观交流数量明显增多。今 年以来,经港珠澳大桥边检站查验的内 地旅客数量超过1015万人次,其中持港 澳旅游签注人数超过460万人次,双双创 下口岸开通以来历史同期新高。 "北上"客流同样大幅增长。港珠

澳大桥的开通,让香港到珠海、澳门的 车程从3个小时缩短至约45分钟。 2023年"澳车北上""港车北上"政策正 式落地实施后,"北上"尤其自驾"北上" 港澳居民数量出现大幅增长。2023 年,港珠澳大桥珠海公路口岸日均车流 量约9000辆次,2025年至今日均已超 1.8万辆次。

(上接第一版)

这一年,我市创新完善"点题式 立项、项目化推进、指数化管理"机 制,引入"多元化联建理念",推深做 实基层党建"书记项目", 各级党组织 累计实施1.3万个项目,有效破解一批

在桐城市龙眠街道黄燕村,驻村 工作队队长王涛带领村民探索出一条 富有特色的内生发展之路。自去年6 月驻村以来,他推动成立村集体公 司,精心打造"燕本味"农产品品 牌, 创新运营"村落茶摊"微经济, 为村民提供低成本创业平台。

在他的带动下,村集体经济营收突 破143万元,成功摆脱"空壳村"历史; 直接带动30余户村民灵活就业,月均 增收最高达1200元;农产品通过文创 礼盒提升附加值,单价实现3倍增长。 这一实践不仅盘活了闲置资源,更让村 民从"旁观者"转变为"参与者"和"经营 者",重塑了乡村发展的内生动力。

"我们坚持党建引领,将服务与管 理下沉至小区,将问题解决在一线、 矛盾化解在一线,构建起一个有温 度、善治理的社区大家庭。" 菱湖社区 党委书记袁芳深有体会地说。该社区 组建9支志愿服务队,推动156名支部 党员融入其中,成为"菱"里红先 锋。从消除高空坠物隐患到为独居老 人提供"幸福来敲门"服务,解决了 一系列群众急难愁盼问题。同时, 联 动"双报到"党员及辖区单位,提供 义剪、义诊、便民法庭等专业服务,

精准对接群众多元需求, 切实打通了

服务"最后一公里"。 这一年,农村集体经济"百千 万"工程提升行动持续推进,安庆乡 村全面振兴和宜居宜业和美乡村建设

走深走实。 岳西县强村富民公司的探索是党 建引领乡村振兴的生动实践。2023年 以来,该县坚持党建引领,以乡镇为 单位组建强村富民公司24家,186个 村(社区)集体经济组织参股发展。 2024年,这些公司实现经营性收入 4926万元、利润908.22万元,带动 568户、1640人次务工就业,户均增 收约5000元,助推村均经营性收益由 2022年的44万元增长至60余万元。

怀宁县深耕强村公司培育"沃土", 赋能村级集体经济高质量发展。截至 目前,全县19个乡镇231个村(社区), 按照"地域相邻、资源互补、产业集聚" 原则,规范组建强村公司19个。2024 年实现村均经营性收入110.97万元、经 营收益71.34万元,全面消除经营收益 30万元以下的薄弱村,197个村经营收 益超50万元,36个村经营收益突破100 万元大关。

当组织优势化为发展动能,一幅村 美民富、和谐有序的城乡和美新画卷正

严纪律 强监督 推进全面从严治党向纵深发展

全面从严治党永远在路上。

安庆坚定不移推进党风廉政建设 和反腐败斗争,强化监督执纪问责,

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

这一年,政治监督更加有力。我 市扎实开展"清风护航"优化营商环 境专项监督, 前三季度, 全市各级纪 检监察机关共推动解决企业诉求1107 件。聚焦生态环保、长江大保护、长 三角一体化发展等"国之大者", 跟进 监督, 纠正政治偏差, 严查问题背后 的不担当不作为,共问责履职不力党 组织60个、党员干部275人。市委第 九轮巡察以及"5+3"领域专项巡察发 现问题2946个、问题线索368件;移 交边巡边查问题线索33件,目前已立 案23件,巡中留置3人。

这一年,纠治"四风"务实有效。 前三季度,全市查处违反中央八项规定 精神问题1563起,处理1972人,党纪 政务处分1247人。我市在全省率先启动 公务餐改革, 出台市域内公务餐管理办 法、违规吃喝"十二个严禁"、违规收 送礼品礼金"十严禁"、村级"零招 待""六严禁"等,切实把制度成果转 化为治理效能。

这一年,持续开展群众身边不正 之风和腐败问题集中整治,紧盯问题 易发多发领域,持续加强"校园餐"、 农村集体"三资"管理、乡村振兴资 金使用监管、医保基金管理等重点领 域专项整治,强化惩治"蝇贪蚁腐", 不断破解行业乱象、推动源头治理。 全市纪检监察机关处置问题线索6268 件, 立案3790人, 党纪政务处分2914 人,推动健全完善制度412项。

这一年,我市持续深化小微权力 "监督一点通"平台建设运用,在全省 率先开展全域试点。目前平台受理群 众投诉6430件,已办结6380件,群 众评价满意度达99.07%。今年上半 年,平台受理问题数、平均每村(社区) 公示公开信息数均居全省第一,群众满 意度居全省第二。

这一年,我市挖掘"六尺巷"背后 蕴含的清廉元素, 创新打造廉洁文化建 设的安庆路径。桐城六尺巷廉政教育基 地等6家场馆入选省级基地、《六尺巷· 宽》等一批廉洁戏曲在黄梅戏艺术节展 演,持续开展"宜青廉""宜家廉"等 系列主题活动,启动"六尺巷杯"廉洁 戏曲优秀作品征集活动,持续营造崇廉 拒腐良好风尚。

高悬巡察"利剑",保持反腐高压,安 庆通过持续的纪律净化与专项整治,如同 开动了政治生态的"净化器",为经济社会 航船行稳致远提供坚实的"压舱石"。

皖江奔流,不舍昼夜;党旗飘扬,引 领征程。

这一年,安庆市各级党组织和广大 党员干部始终牢记嘱托、感恩奋进, 以高质量党建引领高质量发展,交出 了一份优异的党建答卷。未来,安庆 市将全面贯彻习近平总书记考察安徽 重要讲话精神,敢为人先、勇立潮 头,坚定不移走好创新引领高质量发 展之路, 奋力谱写中国式现代化美好 安庆新篇章!

全媒体记者 雷琳琳

缓刑期内执迷不悟狩猎野生动物三十余次 两人非法狩猎被法网"捕"获

近日,宿松县人民检察院办理 了一起非法狩猎案,犯罪嫌疑人缓 刑期内执迷不悟,最终得到法律的 严惩。 经查,马某、王某因犯非法狩

猎罪,2023年均被宿松县人民法院 判处有期徒刑一年以上刑罚,并适 用缓刑。2024年11月份至2025年 1月份,二人在缓刑考验期间又违 反狩猎法规,单独或者伙同他人在 该县柳坪乡、隘口乡等地山上累计 非法狩猎野生动物三十余次。经 鉴定,捕获的野山羊为小麂,捕获 的野兔为华南兔,上述物种均被列 为《有重要生态、科学、社会价值的 陆生野生动物名录》。

识到自己的错误,表示认罪认罚,自 愿退出全部违法所得并支付生态损 害赔偿金。目前,二人均被撤销缓 刑,与本次犯非法狩猎罪所判刑罚 数罪并罚,分别被执行有期徒刑二 年二个月、有期徒刑二年五个月,分 别支付生态损害赔偿金6万余元。 检察官提醒:野生动物属于国

法庭上,二人悔不当初,深刻认

家自然资源,实施非法猎捕、杀害、 收购、运输、出售野生动物的行为, 不仅要受到刑事处罚,还要承担相 应的民事赔偿责任。请广大群众自 觉爱护野生动物,增强自身生态环 保意识,切勿以身试法,触犯红线。

(余永生 何兴雨)